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Arkusz zawiera informacje prawnie Uklad graficzny © CKE 2016 CENTRALNA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Wykenywanie i naprawa pomocy wzrokowych
Oznaczenie kwalifikacji: M.30
Wersja arkusza: X

M.30-X-16.01
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2016
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego
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12.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotgczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke¢ z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja dat¢ urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajgcy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zda¢ cz¢s¢ pisemna egzaminu musisz uzyskac co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nast¢pujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wilasciwa odpowiedZ i zamaluj kratk¢ z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrales
odpowiedz ,,A™:

JEIE]
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. JeZeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktéra uwazasz za poprawng, np.

) @
Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadziles wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukc;ji.

Pamietaj, Zze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.

Oprawa, w ktorej soczewki zamontowane sg Srubami przechodzacymi przez otwory w soczewce zgodnie

Z norma, nazywa si¢
A. peha.
B. polpelna.
C. bezramkowsg.
D. bezobwodkows.

Zadanie 2.

Drugi osrodek famigcy w oku, ktory bierze udzial w refrakcji to
A, lIzy.
B. rogowka.

C. soczewka.

D. powietrze.

Zadanie 3.
Wada wzroku, w ktorej dla wiazki rownoleglej obydwa ogniska obrazowe znajduja si¢ przed siatkowka to
astygmatyzm

A. prosty.

B. zlozony.

C. mieszany.

D. nieokreslony.

Zadanie 4.

W symbolicznym zapisie wymiarow oprawy okularowej 507720/18\135, cyfra 20 oznacza
A. szerokos¢ mostka wedhig sytemu skrzynkowego.
B. szeroko$¢ mostka wedlug systemu linii glownych.

C. odlegtos¢ migdzy soczewkami wedtug systemu linii glownych.

D. odleglos¢ migdzy soczewkami wedlug systemu skrzynkowego.
Zadanie 5.
Emmetropia okresla oko

A. bez wady.

B. bez soczewki.
C. krotkowzroczne.
D

dalekowzroczne.
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Zadanie 6.
W oprawach potramkowych nie stosuje sie soczewek

A, trivex.
B. mineralnych.
C. organicznych.

D. polimerowych.

Zadanie 7.
Ekwiwalent sferyczny soczewki cylindrycznej o mocy 0,00 DS +4,00 DC x 180, wynosi
A. +2,00 DS
B. -2,00DS
C. +4,00 DS
D. -4,00DS
Zadanie 8.

Zapis: -2,00DC x 090 -1,00DC x 180 rownowazny jest zapisowi

A. -2,00DS-3,00DCx 180
B. -1,00DS-2,00DCx 180
C. -1,00DS-1,00DCx 090
D. -2,00DS-1,00DCx 090

Zadanie 9.
Przedstawione na fotografii cegi stuzg do regulacji
A. zawiasek. / -
| S : ﬁé‘i
B. zausznikow. " ~

C. nanosnikow. \
D. tarcz oprawy. -

Zadanie 10.

Ostateczna regulacja oprawy okularowej do twarzy klienta nie uwzglednia

A. zausznikow.

B. nanosnikow.

C. zamka oprawy.

D. katatarcz oprawy.

Zadanie 11.
Metody osadzania soczewek na wcisk nie stosuje sie¢ w oprawach wykonanych z

A. nowego srebra.

B. wlokna weglowego.
C. widkna aramidowego.
D

poliamidow mieszanych.
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Zadanie 12.
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Wymiang wkretow w kopulce nanosnika nalezy wykona¢ wkretakiem z ptaskim grotem o szerokosci

A,
B.
C.
D.

Zadanie 13.

0,3 mm i grubosci ~ 1,5 mm
1 mm i grubosei ~0,5 mm
2 mm i grubos$ci ~2 mm

3 mm i grubosci ~3 mm

Jakie oznaczenie posiada gwint najczesciej stosowany w zamku oprawy metalowe;j?

A.
B.
C.
D.

Zadanie 14,

Ml1.4
M1,7
M1.,9
M2,1

Soczewka +2,00 DS -4,00 DC x 180 koryguje si¢ astygmatyzm

A.
B.
C.
D.

Zadanie 15.

prosty.
ztozony.
mieszany.

przeciwny regule,

Przyrzadem przedstawionym na zdjgciu, stuzgcym do pomiaru rozstawu zrenic jest

A.

B
C.
D

foropter. L. ]
polaryskop.
frontofokometr.

videocentroskop.
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Zadanie 16.

Pod pojeciem ortoforii rozumie si¢
A. oczoplgs.,
B. zezjawny.

C. prawidlowg refrakcje.

D. prawidlowe widzenie obuoczne.

Zadanie 17.
Uszko gorne w oprawie okularowej jest
A. skosem zausznika.
B. skroniowym lukiem tarczy oprawy.

C. miejscem lgczenia ostony potoczka.
D. miejscem lgczenia tarczy oprawy z zausznikiem.

Zadanie 18.

Podczas zamawiania indywidualizowanej konstrukcji soczewki progresywnej nie podaje sie
A. kata ortoskopowego.
B. kata pantoskopowego.

C. odleglosci wierzcholkowe;.

D. katanachylenia tarcz oprawy.

Zadanie 19.

W oku krotkowzrocznym punkt dali znajduje si¢
A. zaokiem,
B. przed okiem.

C. na siatkowce.

D. w nieskonczonosci.

Z.adanie 20.

Soczewki fotochromowe cechuje zmienna

A. reflaktancja.
B. polaryzacja.
C. dwojtomnosc.
D. transmitancja.

Zadanie 21.
Soczewki asferyczne maja w znacznym stopniu skorygowang

A. komg.

B. dystorsje.

C. dyspersjg.

D. krzywizng pola.
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Zadanie 22.

Ile wynosi liczba Abbego soczewki z najmniejsza aberracja chromatyczng?

A. 40
B. 45
C. 50
D. 56

Zadanie 23,

Na wielkos$¢ $rednicy minimalnej soczewki nieokrojonej nie ma wplvwu
A. decentracja.
B. wysokos$¢ mostka.

C. rozmiar tarczy oprawy.
D. naddatek na zatamanie krawedzi.

Zadanie 24,

Zmienng absorbancj¢ posiada soczewka
A. fresnela.
B. barwiona.

C. lentikulama.
D. polaryzacyjna.

Zadanie 25.
Do centrowania soczewek nie mozna zastosowac
A. centroskopu.
B. dioptromierza.
C. papieru milimetrowego.
D. linijki z podziatkq milimetrows.
Zadanie 26.
Oprawa probna uniemozliwia regulacje
A. kata nachylenia tarcz.
B. kata pantoskopowego.

C. odlegtosci wierzchotkowe;j.
D. rozstawu srodkéw optycznych soczewek.

Zadanie 27.

Jaka (w przyblizeniu) cz¢s¢ mocy ukladu optycznego oka stanowi soczewka oczna?

A, 173
B. 273
C. 12
D. 1/4
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Zadanie 28.

Moc 4D ma soczewka o ogniskowej

A. 25cm
B. 25 mm
C. 25um
D. 25dm
Zadanie 29,

Przed osadzeniem soczewki do oprawy okularowej z ciggnem nalezy uzy¢

A. wiertarki.
B. rowkarki.
C. szabloniarki.
D. nagrzewarki.

Zadanie 30.

Oprawa okularowa ma wymiar 507120/181140. Rozstaw srodkow geometrycznych w tej oprawie wynosi

A, 50
B. 68
c. 70
D. 140

Zadanie 31.

Wielkos¢ aberracji chromatycznej materiatu do produkcji soczewek okularowych okresla
A. liczba Abbego.
B. gestos¢ materiatu.

C. wspolczynnik zatamania.

D. wspolczynnik transmitancii.
Zadanie 32.
W optyce okularowej pojecie nakietki dotyczy

A. czgsci zausznika.
B. czg¢$ci nanosnika,
C. schorzenia rogowki.
D

schorzenia soczewki.
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Zadanie 33.

Literowe oznaczenie BI polozenia bazy pryzmatu dla oka prawego odpowiada potozeniu bazy w kierunku

do

A. nosa.
B. doh.
C. gory.
D. skroni.

Zadanie 34.

Soczewka OP o mocy sph+8,00 dpt ma dzialanie 4 prdpt, gdy zostanie zdecentrowana o warto$¢

A. 2mm
B. 5mm
C. 2ocm
D. Scm

Zadanie 35.

Srednica minimalna (bez naddatku) soczewki +7,00 do okraglej pemej oprawy 45015/12\130 przy
PD 30/30 wynosi

A. 60mm
B. 49 mm
C. 47mm
D. 45mm

Zadanie 36.

W przypadku heteroforii, cz¢sto stosuje si¢ soczewki

A. absorpcyjne.
B. pryzmatyczne.
C. polaryzacyjne.

D. fotochromowe.

Zadanie 37.

W soczewce dwuogniskowej czes¢ do blizy poprawnie nazywa si¢

A. luska.

B. lezka.

C. wtopka.

D. segmentem.
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Zadanie 38.

Podczas wykonywania okularow technikg r¢czng konieczne jest stosowanie
A. wiertarki.
B. barwiarki.

C. okularéw ochronnych.

D. whkretarki rgcznej.
Zadanie 39.

Ktory zawdd wymaga stosowania okularéw ochronnych?
A. Muzyk.
B. Slusarz.

C. Kucharz.
D. Nauczyciel.

Zadanie 40.
Jakie soczewki nalezy poleci¢ rybakowi?
A. Afokalne.
Sferyczne.

B
C. Asferyczne.
D. Polaryzacyjne.
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